

# Internacional

POSGUERRA EN IRAK | LA RECONSTRUCCIÓN

## EEUU presenta hoy una resolución en la ONU para levantar las sanciones a Irak



Bush, junto al emir de Qatar, ayer en la Casa Blanca. / J. SCOTT-AP

Rusia y Francia se oponen a la propuesta, lo que augura un nuevo enfrentamiento en el Consejo

La iniciativa plantea acabar en un plazo de cuatro meses con el programa 'Petróleo por alimentos'

JOAQUÍN FERNÁNDEZ  
CORRESPONSAL EN NUEVA YORK

Estados Unidos presentará hoy una resolución al Consejo de Seguridad de Naciones Unidas en la que solicitará el levantamiento inmediato de las sanciones contra Irak y que en cuatro meses se desmantele el programa de 'Petróleo

por alimentos'. Pero la propuesta ya ha provocado cierta oposición de Francia y Rusia, lo que augura un nuevo enfrentamiento entre estos dos países y Washington en el seno de la ONU.

El embajador estadounidense ante Naciones Unidas, John Negroponte, ha pedido al Consejo de Seguridad que hoy comience el

periodo de consultas. Ayer Washington ya había empezado a comentar algunos de los elementos clave del texto con los quince países miembros del Consejo.

«No hay razón para que una resolución para el levantamiento de las sanciones necesite un largo periodo de tiempo en discusiones», dijo Negroponte. «El acuerdo debería lograrse en las dos próximas semanas».

En la propuesta de resolución se plantea la creación de un consejo asesor internacional –en el que figuraría el Secretario General de la ONU, Kofi Annan, además de representantes del Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional– para auditar la forma en la que se gastan los ingresos de las exportaciones de petróleo iraquí y asegurar de que son utilizadas para beneficio de la población del país.

Además, se pedirá a Annan que nombre un coordinador especial para Irak que esté basado en Bagdad que supervisaría el papel de la ONU con respecto a la ayuda humanitaria, la reconstrucción y la formación de un gobierno democrático. Uno de los nombres que más se barajan para el puesto es Sergio Vieira de Mello, el actual alto representante de la ONU para Derechos Humanos.

El secretario de Estado de EEUU, Colin Powell, dijo que la nueva resolución «unirá a la comunidad internacional y ayudará a la población iraquí a aspirar por una vida mejor y a un gobierno», a la vez que pidió que no se repitan las batallas diplomáticas entre los miembros del Consejo como sucedió antes de la guerra.

### Rusia no lo tiene claro

Pero Francia y sobre todo Rusia volvieron a dejar claro su disensión con el texto estadounidense y han presentado sus propias propuestas. El viceministro de Exteriores de Rusia, Yuri Fedotov, ha dicho que Moscú sólo quiere una suspensión de los embargos sobre comida y alimentos, lo que augura una nueva confrontación con Estados Unidos. La propuesta de EEUU también podría verse rebatida por aquellos miembros del Consejo que quisieran ver a la ONU más involucrada en la creación del gobierno provisional iraquí, algo que rechaza Washington.

Rusia ha hecho circular una resolución en la que pide que Annan sea el que se haga cargo del programa de 'Petróleo por alimentos', siendo así responsable de las ventas de petróleo del país.

## Los tribunales penales iraquíes vuelven a administrar justicia en Bagdad

Ladrones, vándalos y asesinos que aprovecharon el caos generado por la guerra son los primeros acusados

JAVIER OTAZU EFE. BAGDAD

Los tribunales penales iraquíes volvieron ayer a administrar justicia en esta era post-Sadam, en una señal de que la vida va retomando la normalidad y en respuesta a los anhelos de los bagdadíes de que los crímenes tengan su castigo.

La reanudación de la actividad judicial fue anunciada de

forma solemne por el estadounidense Clint Williamson, consejero ante el Ministerio de Justicia iraquí de la Oficina para la Reconstrucción y la Asistencia Humanitaria (ORAH), dependiente del Departamento de Defensa de EEUU y único órgano de poder civil en Irak.

«Hoy es un día importante para la vuelta a la normalidad de la sociedad civil en Irak», dijo

Williamson a la puerta del Tribunal Penal del barrio de Adhamía, donde ayer iban a ser presentados ante los jueces nueve detenidos por delitos comunes, como robo, vandalismo y asesinato, cometidos tras el final de la guerra.

Con las cárceles iraquíes vaciadas por el régimen de Sadam Husein durante la guerra y las calles llenas de maleantes, la policía y los juzgados iraquíes que ayer empezaron su andadura tienen un duro trabajo para colmar las ansias de los iraquíes corrientes, que lo primero que piden es seguridad.

Rodeado de periodistas, Williamson explicó que la ley que se va a aplicar va a ser el código iraquí sobre derecho penal decretado en 1969, sin las enmiendas y añadidos posteriores, considerados no acordes con la ley internacional, y puso como ejemplo los delitos como «insultar al presidente». «La ley en sí era buena, el problema era la forma en que era aplicada», recalcó.

También el procedimiento y los jueces y funcionarios serán los del antiguo régimen, pese a que los magistrados eran obligatoriamente miembros del partido único Baaz.



Soldados de EEUU detienen a un sospechoso de haber disparado contra una patrulla en Bagdad. / MOISES SAMAN-AP